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مرجع: سراسري- 1383

بر روي هریک از چند کارت یکسان اعداد سه رقمی حاصل از جایگشت ترکیبات مجموعۀ اعداد  را نوشته، به تصادف یک  1
کارت از بین آنها بیرون می آوریم. با کدام احتمال دو رقم از اعداد این کارت ها فرد می باشند؟

{2, 4, 5, 6, 7}
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مرجع: سراسري- 1388

اعداد  تا  را بر روي  کارت یکسان نوشته اند. اگر به تصادف دو کارت از بین آنها بیرون آوریم، با کدام احتمال جمع اعداد این دو کارت  2
زوج است؟
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مرجع: سراسري- 1395

، بر روي پنج کارت یکسان نوشته شده است، به تصادف سه کارت از آنها را کنار هم قرار می دهیم. با کدام هریک از ارقام  و  و  و  و   3

احتمال عدد سه رقمی حاصل مضرب  می باشد؟
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مرجع: سراسري- 1394

در جعبهاي  مهرة سفید  مهرة سیاه و  مهرة قرمز موجود است. اگر دو مهره از آن بیرون آوریم، با کدام احتمال این دو مهره هم رنگ  4
نیستند؟
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مرجع: سراسري- 1386

شش گوي یکسان با شماره هاي  تا  در یک ظرف قرار دارند، به تصادف دو گوي از آنها برمی داریم، با کدام احتمال جمع اعداد این دو  5

گوي کمتر از  است؟
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مرجع: سراسري- 1385

در ظرفی شش مهره با شماره هاي  ریخته شده اند، دو مهره با هم بیرون می آوریم، با کدام احتمال شماره هاي این دو مهره  6
اعداد متوالی اند؟
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مرجع: خارج از کشور- 1395 دو تاس را با هم می اندازیم. با کدام احتمال دو عدد روشده، متوالی هستند؟  7

2
9

5
18

7
18

4
9

مرجع: سراسري- 1389

حروف کلمۀ  را بریده به طور تصادفی کنار هم قرار می دهیم. با کدام احتمال هر سه حرف  کنار هم قرار می گیرند؟  8ATAXIAA

1
4

1
5

8
1
3

مرجع: سراسري- 1392 دو تاس را با هم پرتاب می کنیم. با کدام احتمال مجموع دو عدد رو شده، مضرب  است؟  94
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مرجع: خارج از کشور- 1394

در جعبهاي  مهرة سفید و  مهرة سیاه و  مهرة قرمز موجود است. به تصادف  مهره از آن بیرون میآوریم. با کدام احتمال یک  10

مهرة قرمز و حداقل  مهرة سفید، خارج شده است؟
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مرجع: سراسري- 1390 در یک خانوادة  فرزندي با کدام احتمال  فرزند پسر یا  فرزند دختر است؟  11423
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مرجع: خارج از کشور- 1393

در ظرفی  مهرة آبی،  مهرة قرمز،  مهرة سفید موجود است. به تصادف  مهره از ظرف خارج میکنیم. با کدام احتمال، حداقل یک  12

مهرة آبی، خارج میشود؟
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مرجع: خارج از کشور- 1396

در کیسه اي  مهرة سفید و  مهرة سیاه و  مهرة قرمز وجود دارد. سه مهره به تصادف از کیسه خارج می کنیم. با کدام احتمال فقط دو  13
مهرة خارج شده، هم رنگ هستند؟
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مرجع: سراسري- 1385

در آزمایشگاهی  موش نگهداري می شوند که بر روي  موش آزمون مهارت انجام شده است. اگر  موش از بین آنان تصادفی انتخاب  14
شوند، با کدام احتمال، لااقل بر روي یکی از آن دو، آزمون انجام شده است؟
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مرجع: سراسري- 1396

در کیسه اي  مهرة سفید و  مهرة سیاه و  مهرة آبی وجود دارد. سه مهره به تصادف از کیسه خارج می کنیم. با کدام احتمال رنگ  15
مهره هاي خارج شده، متفاوت است؟
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مرجع: خارج از کشور- 1395

در جعبه اي  مهرة سفید و  مهرة سیاه و  مهرة قرمز است. به تصادف  مهره از آن بیرون می آوریم. با کدام احتمال فقط یکی از مهره ها  16
سفید است؟
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مرجع: سراسري- 1386

در آزمایشگاهی  موش سفید و  موش سیاه نگهداري می شوند. اگر به طور تصادفی  موش از بین آنها جهت آزمایشی برداشته شوند، با  17
کدام احتمال فقط یکی از موش هاي مورد آزمایش، سفید است؟
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مرجع: سراسري- 1397 دو تاس را با هم می اندازیم، احتمال آنکه مجموع دو عدد روشده مضرب  باشد، کدام است؟  184
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مرجع: خارج از کشور- 1391

در آزمایشگاهی  موش سفید و  موش سیاه موجود است. به تصادف  موش از بین آنها خارج می کنیم. با کدام احتمال لااقل یکی از  19
موش ها سفید است؟
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مرجع: سراسري- 1384 احتمال اینکه از چهار فرزند یک خانواده دو فرزند پسر و دو فرزند دختر باشند کدام است؟  20
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مرجع: سراسري- 1381

در آزمایشگاهی   موش سالم و   موش دیابتی نگهداري می شوند، اگر  دو موش از محفظه گریخته باشند، با کدام احتمال فقط یکی از  21
موش هاي فراري دیابتی است؟
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مرجع: خارج از کشور- 1389

چهار رقم  و  و  و  را به تصادف در کنار هم قرار می دهیم تا عددي چهاررقمی حاصل شود. با کدام احتمال یک عدد چهاررقمی مضرب  22

، حاصل می شود؟
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مرجع: خارج از کشور- 1396

در ظرفی  مهرة سفید و  مهرة سیاه است به تصادف  مهره از ظرف بدون رؤیت خارج شده است. از  مهرة باقی مانده یک مهره خارج  23
می کنیم. با کدام احتمال این مهره سفید است؟
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مرجع: خارج از کشور- 1392

در ظرفی  مهرة  سفید و  مهرة  سیاه موجود است. به تصادف  مهره از ظرف خارج می کنیم. با کدام احتمال مهره هاي خارج شده  24
هم رنگ اند؟
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مرجع: خارج از کشور- 1388 در یک بیمارستان  نوزاد در یک روز متولد شده اند. با کدام احتمال لااقل دو نفر از آنان دختر است؟  255
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مرجع: خارج از کشور- 1384 احتمال آنکه از سه موش انتخاب شده از  موش سفید و  موش سیاه، هر سه موش سفید باشند، کدام است؟  2665
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مرجع: خارج از کشور- 1397 دو تاس را با هم می اندازیم. احتمال آنکه مجموع اعداد روشده مضرب  باشد، کدام است؟  273
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مرجع: سراسري- 1400

با ارقام  و  و  و  و  زیرمجموعه اي از اعداد طبیعی می سازیم که در آن رقم تکراري به کار نرفته باشد، یک عضو از مجموعۀ فوق  28

انتخاب می کنیم. احتمال اینکه عضو انتخاب شده بر  بخش پذیر باشد کدام است؟ (با کمی تغییر)
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مرجع: خارج از کشور- 1399 2910  نفر در یک صف ایستاده اند. با کدام احتمال دو فرد موردنظر از آنها، در کنار هم نیستند؟
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مرجع: سراسري- 1399

پنج کتاب زبان فارسی و  کتاب زبان انگلیسی، به تصادف در یک قفسه کنار هم چیده شده اند. با کدام احتمال کتاب هاي هم زبان، کنار هم  30
قرار می گیرند؟

3

1
14

1
21

1
28

1
56

مرجع: خارج از کشور- 1400

،  و  زیرمجموعه اي از اعداد طبیعی می سازیم، که در هر عضو آن، رقم تکراري به کار نرفته باشد. یک عضو از مجموعۀ  ،  ، با ارقام   31

فوق انتخاب می کنیم. احتمال اینکه عضو انتخاب   بر  بخش پذیر باشد، کدام است؟
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مرجع: سراسري- 1402

سه عدد را به طور متوالی و بدون جایگذاري از میان اعداد  تا  انتخاب می کنیم. احتمال اینکه عدد سوم  باشد، برابر  است. در  32

انتخاب تصادفی سه عدد و بدون جایگذاري از میان همین اعداد، با کدام احتمال فقط عدد سوم مضرب  است؟
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مرجع: سراسري- 1402

بار پرتاب لازم شود،  برابر احتمال آن است امُ «رو» ظاهر شود. احتمال آنکه دقیقاً  یک سکه را آنقدر پرتاب می کنیم تا براي بار   33

که در  پرتاب  بار سکه «رو» بیاید. کدام مقدار می تواند  باشد؟
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12985

مرجع: خارج از کشور- 1402

امُ «رو» ظاهر شود. احتمال آنکه دقیقاً  بار پرتاب لازم شود،  برابر احتمال آن یک سکه را آنقدر پرتاب می کنیم تا براي بار   34

است که در  پرتاب  بار سکه «رو» بیاید. کدام مقدار می تواند  باشد؟ 
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مرجع: سراسري- 1403 دو تاس را پرتاب می کنیم. با کدام احتمال اعداد ظاهرشده متوالی و برابر نیستند؟  35
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مرجع: سراسري- 1403 دو تاس را پرتاب می کنیم. با کدام احتمال یکی از اعداد ظاهرشده، بزرگ تر از دیگري است؟  36
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مرجع: خارج از کشور- 1403 در پرتاب دو تاس با کدام احتمال عدد ظاهرشده یک تاس کمتر از دیگري است؟  37

7
12

5
12

1
6

5
6

مرجع: خارج از کشور- 1389 در یک خانوادة سه فرزندي، می دانیم یکی از فرزندان پسر است. با کدام احتمال دو فرزند دیگر، دختر است؟  38
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مرجع: سراسري- 1382

خانواده اي داراي چهار فرزند است. می دانیم که دو فرزند اول آنها پسر است. احتمال آنکه دو فرزند دیگر این خانواده دختر باشد، کدام  39
است؟
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مرجع: سراسري- 1387 در یک خانوادة سه فرزندي می دانیم فرزند اول آنها دختر است، با کدام احتمال لااقل یکی از فرزندان پسر است؟  40
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مرجع: سراسري- 1398

در جعبه اي  مهرة سفید و  مهرة سیاه است. ابتدا یک مهره را بدون رویت خارج می کنیم. سپس از بین بقیۀ مهره ها،  مهره بیرون  41
می کشیم. با کدام احتمال هر دو مهرة اخیر، سفید است؟
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مرجع: سراسري- 1398

احتمال موفقیت فردي، در آزمون اول  و در آزمون دوم  است. اگر این فرد در آزمون اول موفق شود، احتمال موفقیت وي در  42

آزمون دوم  است. با کدام احتمال، لااقل در یکی از دو آزمون، موفق می شود؟
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مرجع: خارج از کشور- 1385 در یک خانوادة دو فرزندي، می دانیم یکی از فرزندان پسر است. با کدام احتمال این خانواده فرزند دختر دارد؟  43
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مرجع: خارج از کشور- 1387

یک خانوادة سه فرزندي با کدام احتمال، حداقل دو فرزند دختر دارد؟ ( در صورتی که می دانیم حداقل یکی از فرزندان، دختر است.)  44
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مرجع: سراسري- 1400

احتمال اینکه یک دانش آموز در یک امتحان نمرة قبولی بگیرد  و در دو امتحان متوالی نمرة قبولی بگیرد  است. اگر دانش آموز  45
در امتحان دوم موفق باشد احتمال اینکه در امتحان قبلی نیز موفق شده باشد کدام است؟
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مرجع: خارج از کشور- 1400

احتمال متولد شدن یک خرگوش نر در یک نسل در اولین دورة بارداري مادر،  درصد و احتمال متولد شدن دو خرگوش نر در دو بار  46

متوالی زایمان  درصد است. اگر دومین فرزند خرگوش، نر باشد، احتمال آنکه در زایمان قبلی خرگوش نر به دنیا آمده باشد، کدام است؟ (فرض
بر این است که در هر دوره فقط یک تولد صورت می گیرد.)
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مرجع: سراسري- 1401

احتمال شیوع یک بیماري در جامعه اي برابر  و احتمال بهبود یافتن فرد مبتلا به این بیماري برابر  است. احتمال این  که فردي از  47
این جامعه به این بیماري مبتلا شود و بهبود یابد، چند درصد است؟
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مرجع: سراسري- 1402

احتمال اینکه یک کشتی گیر رقیب اصلی خود را ببرد  و احتمال کسب مدال طلا براي او  بوده و در صورتی که اصلی ترین رقیب خود را  48

ببرد به  افزایش خواهد یافت. با کدام احتمال، این کشتی گیر قهرمان می شود یا رقیب اصلی خود را می برد؟
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مرجع: سراسري- 1402

،  و  است. اگر او ،  و  را انتخاب کند، به ترتیب،  احتمال اینکه امیر براي قبولی در رشتۀ پزشکی، یکی از سه دانشگاه   49

،  و  در آن دانشگاه پذیرفته می شود. چند درصد احتمال دارد که ،  و  را انتخاب کند، به ترتیب، با احتمال  یکی از دانشگاه هاي 
امیر در رشتۀ پزشکی قبول شود؟
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مرجع: خارج از کشور- 1402

،  و  است. اگر او یکی از سه رشتۀ ،  و  را در دانشگاه انتخاب کند، به ترتیب  احتمال اینکه پارسا یکی از سه رشتۀ   50

،  و  در آن رشته پذیرفته می شود. پارسا با کدام احتمال در رشتۀ مورد علاقه  اش ،    و  را انتخاب کند، به ترتیب با احتمال 
پذیرفته می شود؟ 
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مرجع: سراسري- 1403

جعبۀ  شامل  مهرة آبی،  مهرة سبز و  مهرة قرمز است و جعبۀ  شامل  مهرة آبی،  مهرة سبز و  مهرة قرمز است. از جعبۀ   51

به  تصادف یک مهره انتخاب کرده، در جعبۀ  قرار می دهیم. سپس یک مهره از جعبۀ  انتخاب می کنیم. با کدام احتمال مهرة خارج شده از جعبۀ 
آبی است؟
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مرجع: سراسري- 1391

دو تاس سالم را با هم پرتاب میکنیم تا براي اولین بار هر دو عدد روشده زوج باشند. با کدام احتمال حداکثر در سه پرتاب نتیجه حاصل می  52
شود؟

27
64

37
64

19
32

39
64

مرجع: سراسري- 1392

در کیسهاي  مهره با شماره هاي  تا  وجود دارد. این مهره ها را به طور تصادفی پی درپی بدون جایگذاري خارج می کنیم. با کدام احتمال دو  53
مهره با شمارة فرد متوالیاً خارج نمی شوند؟

515

0٫10٫150٫20٫25
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مرجع: سراسري- 1391

از بین  کارت سفید و  کارت سبز یکسان به تصادف یک کارت بدون جاگذاري بیرون میآوریم، سپس کارت دوم را خارج میکنیم. با  54

کدام احتمال هر دو کارت همرنگ هستند؟

34

2
7

5
14

3
7

4
7

مرجع: سراسري- 1390

در گروه زنان ساکن یک روستا  درصد آنان تحصیلات ابتدایی و  درصد از آنان مهارت قالی بافی دارند، اگر یک فرد از این گروه  55
انتخاب شود با کدام احتمال این فرد تحصیلات ابتدایی یا مهارت قالی بافی دارد؟

6025

0٫850٫750٫80٫7

مرجع: سراسري- 1395

احتمال موفقیت عمل جراحی براي شخص  برابر  و براي شخص  برابر  است. با کدام احتمال، لااقل عمل جراحی براي یکی از  56
این دو نفر، موفقیت آمیز است؟

A0٫9B0٫8

0٫920٫940٫960٫98

مرجع: سراسري- 1388

در آزمایشگاهی  موش سفید و  موش سیاه نگهداري می شوند. به تصادف متوالیاً سه موش از بین آنها انتخاب می شود. با کدام احتمال،  57
اولین موش سفید و سومین موش سیاه است؟

53

11
56

17
56

13
56

15
56

مرجع: سراسري- 1396 دو سکه و یک تاس را با هم پرتاب می کنیم. با کدام احتمال هر دو سکه «رو» یا تاس  ظاهر می شود؟  586

3
8

5
8

5
12

7
12

مرجع: خارج از کشور- 1396

احتمال قبولی فرد  در یک آزمون  و احتمال قبولی فرد  در همان آزمون  است. با کدام احتمال لااقل یکی از آنان، در این  59
آزمون قبول می شوند؟

A0٫84B0٫75

0٫920٫940٫960٫98

مرجع: خارج از کشور- 1396

یک سکه و دو تاس را با هم پرتاب می کنیم. با کدام احتمال جمع عدد دو تاس بیشتر از  یا سکه ي «رو» ظاهر شده است؟  604

7
12

5
8

7
8

11
12

مرجع: خارج از کشور- 1392

چهار دانش آموز یک کلاس که بر یک نیمکت نشسته باشند، با کدام احتمال ماه تولد حداقل دو نفر آنان یکسان است؟  61

19
48

41
96

23
48

55
96

مرجع: خارج از کشور- 1398

احتمال موفقیت فردي، در یک آزمون مستقل،  برابر احتمال موفقیت دوست وي است. احتمال موفقیت لااقل یکی از آن دو،  است.  62

احتمال موفقیت این فرد کدام است؟

2
7
9

1
6

1
3

4
9

2
3

مرجع: خارج از کشور- 1391 در پرتاب دو سکه و یک تاس با هم، احتمال این که حداقل یک سکه رو و عدد تاس مضرب  باشد، کدام است؟  633

1
12

1
6

1
4

1
3

مرجع: خارج از کشور- 1401

فرض کنید علی و حسن دو کماندار باشند که با احتمال هاي  و  به هدف می زنند. اگر هر کدام از آنها یک بار تیراندازي کنند و  64
بدانیم حداقل یک تیر به هدف اصابت کرده است، با کدام احتمال علی به هدف زده است؟

0٫60٫4

15
19

5
6

3
5

17
25

6
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مرجع: سراسري- 1403

احتمال کسب مدال دو ورزشکار یک تیم ملی در المپیک به ترتیب  و  است. احتمال اینکه فقط یکی از این دو ورزشکار مدال کسب  65
کند، چقدر است؟

0٫60٫4

0٫520٫760٫480٫36

مرجع: خارج از کشور- 1403

دو نمایندة فوتبال ایران در لیگ قهرمانان آسیا در بازي نخست مقابل نمایندگان یک کشور دیگر صف آرایی می کنند. احتمال برنده شدن  66

0٫80٫3نمایندگان ایران در این بازي به ترتیب  و  است. با کدام احتمال فقط یکی از تیم هاي ایرانی برندة بازي است؟

0٫860٫720٫620٫56

مرجع: سراسري- 1393

ظرف  داراي  مهره ي سفید و  مهره ي سیاه است و هر یک از دو ظرف یکسان  و  داراي  مهره ي سفید و مهره ي سیاه است. به  67

تصادف یکی از سه ظرف را انتخاب کرده و  مهره از آن خارج می کنیم. با کدام احتمال دو مهره از مهره هاي خارج شده، سفید است؟

A45BC63

4

25
63

26
63

10
21

11
21

مرجع: سراسري- 1396

در یک شهر صنعتی  درصد جمعیت مرد و  درصد آن زن هستند. اگر  درصد مردان و  درصد زنان تحصیلات دانشگاهی  68
داشته باشند، چند درصد این جمعیت تحصیلات دانشگاهی دارند؟

60401812

15٫215٫615٫816٫2

مرجع: سراسري- 1389

احتمال انتقال بیماري مسري به افرادي که واکسن زده اند  و احتمال انتقال به افراد دیگر  است.  کارگران یک کارگاه واکسن  69

زده اند. اگر فرد حامل بیماري به تصادف با یکی از کارگران ملاقات کند. با کدام احتمال، این بیماري منتقل می شود؟

0٫0250٫22
5

0٫130٫140٫160٫15

مرجع: خارج از کشور- 1392

در جعبۀ اول  مهره ي سفید و  مهره ي سیاه، در جعبه ي دوم  مهره ي سفید و  مهره ي سیاه موجود است. به تصادف یکی از جعبه ها  70
را انتخاب کرده و دو مهره با هم از آن بیرون می آوریم. با کدام احتمال هر دو مهره سفید است؟

4336

31
168

11
56

17
84

13
56

مرجع: خارج از کشور- 1398

بهروز جهت مشارکت در یک مسابقه، از بین پرسش هاي  بستۀ ریاضی،  بستۀ تجربی و  بستۀ علوم انسانی، به تصادف یک بسته اختیار  71

کرده است. احتمال برنده شدن در هر بستۀ این دروس به ترتیب  و  و  است. با کدام احتمال، بهروز برنده می شود؟

576

0٫70٫80٫9

25
36

29
36

30
36

31
36

مرجع: سراسري- 1383

احتمال انتقال نوعی بیماري ارثی از والدین به فرزند پسر  درصد و به فرزند دختر  درصد است. با کدام احتمال فرزندي که به دنیا می  72
آید این نوع بیماري را ندارد؟

106

0٫910٫920٫930٫94

مرجع: خارج از کشور- 1390

در یک روستا  درصد جمعیت را مردان و  درصد را زنان تشکیل می دهند. اگر  درصد مردان و  درصد زنان دفترچه سلامت  73
داشته باشند، با کدام احتمال یک فرد انتخابی به تصادف از بین آن ها، دفترچه سلامت دارد؟

54466075

0٫6580٫6690٫6850٫696

مرجع: خارج از کشور- 1388

74   درصد دانشجویان سال اول، دختر و بقیه پسر هستند.  درصد دختران و  درصد پسران، تمام واحدهاي درسی خود را گذرانده اند.
چند درصد کل دانشجویان، تمام واحدهاي درسی را گذرانده اند؟

556064

61٫461٫862٫462٫8
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مرجع: سراسري- 1402

،  و  مهره ،  و  مهره هستند. تعداد مهره هاي قرمز سه ظرف، به ترتیب  سه ظرف یکسان داریم که هرکدام به تریتب حاوي   75
است. احتمال انتخاب هر ظرف متناسب با تعداد مهره هاي آن ظرف است. یکی از ظرف ها را انتخاب کرده و مهره اي بیرون می کشیم، با کدام احتمال،

مهرة انتخابی قرمز است؟

    

161514465

1
3

131
56

1
5

17
120

مرجع: خارج از کشور- 1401

دو سکه را پرتاب می کنیم. اگر هر دو سکه «رو» یا هر دو «پشت» ظاهر شوند، یک سکه دیگر می اندازیم. در غیر این صورت دو سکۀ دیگر  76
پرتاب می کنیم. در مجموع با کدام احتمال، دقیقاً دو سکه به «پشت» ظاهر می شود؟

1
4

1
2

3
2

3
8

مرجع: سراسري- 1390 وجود دارد؟ چند عدد چهار رقمی با ارقام متمایز و فرد، بزرگتر از   773000

108849672

مرجع: سراسري- 1403 با حروف کلمۀ «آهنگري» چند کلمۀ  حرفی می توان نوشت که حروف کلمۀ «گنه» کنار هم باشند؟  786

2472144216

مرجع: سراسري- 1387

در یک همایش  نفر جهت سخنرانی ثبت نام کرده اند. چند طریق ترتیب سخنرانی براي آنها وجود دارد، به طوري که بین سخنرانی دو  79

فرد مورد نظر  و  از آنان فقط یک نفر سخنرانی کند؟

5

ab

20243640

مرجع: سراسري- 1382

ارقام   را به طریقی کنار هم قرار داده ایم که همواره رقم هاي فرد کنار هم باشند. تعداد پنج رقمی هاي حاصل کدام است؟  801, 2, 3, 4, 5

12243648

مرجع: سراسري- 1384

حروف کلمه ي  را با جایگشت هاي مختلف کنار هم قرار می دهیم در چند حالت حروف یکسان کنار هم قرار می گیرند؟  81LAGRANGE

3605407201440

مرجع: خارج از کشور- 1401

82  کتاب متمایز با موضوع ریاضی و  کتاب متمایز با موضوع آمار را به چند طریق می توان در یک قفسه کنار هم قرار داد، به طوري که
موضوع دو کتاب مجاور هر کتاب (به جز کتاب اول و آخر)، متفاوت باشد؟

42

96724824

مرجع: خارج از کشور- 1402

چند عدد چهارده رقمی با ارقام  و  می توان نوشت به طوري که مضرب  بوده و از هر دو طرف (سمت چپ و راست) یکسان خوانده  83
شوند؟

786

212267

مرجع: خارج از کشور- 1392 » به طوري که  ها کنار هم نباشند، کدام است؟ تعداد جایگشت هاي حروف کلمه ي «  84SY STEMS

120180240360

مرجع: سراسري- 1400

در یک جلسۀ آموزشی میزگردي شامل  دانش  آموز پایۀ یازدهم و  دانش آموز پایۀ دوازدهم تشکیل شده است. به چند حالت  85
دانش آموزان روي صندلی ها بنشینند به  طوري که در کنار هر دانش آموزي دانش آموز هم پایه قرار نگیرد؟

44

1442882761152

مرجع: سراسري- 1402 چند عدد یازده رقمی با ارقام  و  می توان نوشت به طوري که مضرب  باشند؟  86126

131221341431

مرجع: خارج از کشور- 1399 به چند طریق می توان  کتاب متمایز را بین  نفر توزیع کرد، به شرط آنکه هر نفر حداقل یک کتاب دریافت کند؟  8753

105125135150

8
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مرجع: سراسري- 1398

گل فروشی از  شاخه گل مختلف، به چند طریق می تواند دسته گل هایی درست کند به طوري که در هر دسته  یا  یا  شاخۀ گل موجود  88
باشد؟

8456

126140154168

مرجع: سراسري- 1389

از  پرسش موجود، به چند طریق می توان  پرسش را جهت پاسخ گویی انتخاب کرد، به شرط آنکه حداقل  پرسش از  پرسش اوّل،  89
انتخاب شود؟

10845

25323035

مرجع: خارج از کشور- 1390

از بین  دانش آموز تجربی و  دانش آموز ریاضی، به چند طریق می توان سه نفر براي کار در آزمایشگاه انتخاب کرد به طوري که لااقل دو  90
نفر از آن ها دانش آموز تجربی باشند؟

53

25303540

مرجع: سراسري- 1392

از هر یک از مدارس  و  و  و  و  چهار نفر به اردوگاه دانش آموزي دعوت شده اند، به چند طریق می توان سه دانش آموز که  91
دو به دو غیر هم مدرسه باشند، انتخاب کرد؟

ABCDE

160320480640

مرجع: خارج از کشور- 1398

از هر  مدرسۀ نمونه،  نفر در اردویی شرکت دارند. به چند طریق می توان از بین آنان  نفر انتخاب کرد، به طوري که هیچ دو نفر  92
انتخاب شده، از یک مدرسه نباشند؟

543

135270320640

مرجع: خارج از کشور- 1400

به چند طریق  بازیکن فوتبال،  بازیکن والیبال و  شناگر دور یک میز بنشینند، به طوري که افراد هم تیمی کنار هم باشند؟  93323

72144216432

مرجع: سراسري- 1401

94  کتاب در موضوعات مختلف که ریاضی، فیزیک و زیست هم جزو آنهاست، در اختیار داریم. به چند طریق می توان  کتاب را طوري
انتخاب کرد که اگر ریاضی انتخاب شود، زیست نیز انتخاب شود و اگر فیزیک انتخاب شود، زیست انتخاب نشود؟

74

10111516

مرجع: سراسري- 1399

به چند طریق می توان  نفر از  دوست  صمیمی خود را به مهمانی دعوت کرد، به طوري که دو نفر آنان، نخواهند با هم در مهمانی شرکت  95
کنند؟

59

84879195

مرجع: سراسري- 1403

چند تابع ثابت با  زوج مرتب می توان نوشت، به طوري که دامنۀ آن، اعداد طبیعی یک رقمی و برُد آن، اعداد زوج نامنفی یک رقمی باشند؟  964

1050840630504

مرجع: خارج از کشور- 1403

چند تابع ثابت با  زوج مرتب می توان نوشت به طوري که دامنۀ آن اعداد طبیعی یک رقمی و برُد آن اعداد زوج نامنفی کمتر از  باشند؟  97510

50463010081260

مرجع: سراسري- 1383 تعداد زیرمجموعه هاي سه عضوي از مجموعه  شامل عضو  کدام است؟  98{ }

a, b, c, d, e, f

a

8101215

مرجع: خارج از کشور- 1384
، مقدار  کدام است؟ اگر   99= 26

P (n, 4)
C(n − 1, 4)

n

52535455

مرجع: خارج از کشور- 1400

. چند معادلۀ درجۀ دوم به صورت  می توان نوشت که فاصلۀ حاصل ضرب فرض کنید   100
ریشه هاي هر معادله با جمع ریشه هاي آن معادله، دو واحد باشد؟

a, b, c ∈ {1, 2,⋯ , 9}a + bx − c = 0x

2

24283236
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گزینه 3 پیشامد حالات مطلوب است.  1

  ابتدا  رقم از  رقم را انتخاب، سپس به  حالت با آنها عدد سه رقمی می سازیم.

پس  است.

71 -9 -20
جمع دو کارت وقتی زوج است که هر دو زوج یا هر دو فرد باشد:  کارت رقم فرد و  کارت رقم زوج دارند لذا: گزینه 3  2

پس  است.

56 -9 -35
گزینه 2  3

فضاي نمونه اي برابر است با اعداد سه رقمی بدون تکرار ارقام که می توان با  نوشت:

براي آنکه عدد روشده، مضرب  باشد، باید مجموع ارقامش باید بر  بخش پذیر باشد که شامل دسته بندي هاي زیر باشد.

پس  است.

63 -4 -33
فضاي نمونه همان انتخاب  مهره از  مهره است: گزینه 3  4

 

براي هم رنگ نبودن دو مهره یکی از حالتهاي زیر باید اتفاق بیفتد:

  

پس   است.

52 -7 -41
گزینه 1  5

فضاي نمونه اي انتخاب  گوي از  گوي است:

 

اعضاي پیشامد موردنظر را مشخص می کنیم:

توجه کنید که چون مهره ها را باهم برمی داریم تفاوتی بین  و  وجود ندارد.
60 -16 -24

توجه کنید چون دو مهره با هم خارج می شوند ترتیب خارج شدن مهره ها اهمیتی ندارد بنابراین حالاتی که دو مهره، متوالی اند عبارتند از: گزینه 1  6

A

353!
n(S) = ( ) × 3!

5
3

n(A) = × ×( )

2
2

  

انتخاب دو رقم فرد

( )

3
1

  

انتخاب یک رقم زوج 

3!
 

جابھ جایی سھ رقم انتخابی

P(A) = = 0٫3
( ) × ( ) × 3!2

2
3
1

( ) × 3!5
3

33

n(S) = ( ) = = 156
2

6 × 5
2

n(A) = ( ) + ( ) = 3 + 3 = 63
2

3
2

P(A) = =

6
15

2
5

1, 2, 3, 4, 5

× × = 60 → n(s) = 605 4 3

33

→ n(A) = 4 × 6 = 24

1, 2, 3 → 3! = 6
1, 3, 5 → 3! = 6
2, 3, 4 → 3! = 6
3, 4, 5 → 3! = 6

⎫

⎭

⎬

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

P(A) = = 0٫4
24
60

39

n(S) = ( ) = = 4510
2

10 × 9
2

⇒ n(A) = 6 + 15 + 10 = 31

یکی سفید و یکی سیاه

یکی سفید و یکی قرمز

یکی سیاه و یکی قرمز

( )( ) = 3 × 2 = 63
1

2
1

( )( ) = 3 × 5 = 153
1

5
1

( )( ) = 2 × 5 = 102
1

5
1

⎫

⎭

⎬

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

P(A) =

31
45

26

n(S) = ( ) = 15,A = { } ⇒ P(A) =

6
2

(1, 2)(1, 3)(1, 4)(2, 3)
4

15

(1, 2)(2, 1)

A = { } → n(A) = 5
(1, 2), (2, 3)(3, 4)(4, 5), (5, 6)

10
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پس  است.

54 -14 -32
گزینه 2  7

فضاي نمونه برابر حالت هاي مختلف پرتاب دو تاس است:

اعضاي پیشامد موردنظر را مشخص می کنیم:

پس   است.

54 -6 -40

جایگشت  حرف که  حرف تکراري دارد، از رابطۀ  به دست می آید: گزینه 2  8

 

(جابه جایی  حرف  با هم اهمیت ندارد) 

پس  است.

57 -9 -34
گزینه 3  9

،  و  مضاربی از  هستند که می توانند از حاصل جمع اعداد روشده دو تاس به دست آیند:

 
پیشامد مذکور را با اعضایش مشخص می کنیم:

 

پس   است.

44 -12 -45
گزینه 3  10

فضاي نمونه همان انتخاب  مهره از  مهره است:

 

پس   میباشد.

65 -4 -31
گزینه 3  11

فضاي نمونه اي برابر است با حالت هاي مختلف دختر یا پسر بودن  فرزند:

 
جایگشت ها دو حالت (دو دختر و دو پسر) و (سه دختر و یک پسر) را حساب می کنیم:

  یا 

پس  است.

46 -17 -37
گزینه 2  12

فضاي نمونه همان انتخاب  مهره از  مهره است:

حداقل یک مهرة آبی خارج شود متمم آن است که اصلاً مهرة آبی خارج نشده باشد یعنی  مهرة خارج شده از بین  مهرة قرمز و سفید باشد.

P(A) = = =

5

( )

6
2

5
15

1
3

n(S) = = 3662

A = { }→ n(A) = 10(1, 2)(2, 3)(3, 4)(4, 5)(5, 6)
(2, 1)(3, 2)(4, 3)(5, 4)(6, 5)

P(A) = =

10
36

5
18

kn

k!

n!

n(S) = = 120 (ATAXIA (جابھ جایی حروف
6!
3!

3A

TXI ⇒ n(A) = 4! = 24AAA

P(A) = =

24
120

1
5

48124

n(S) = = 3662

⇒ n(A) = 9
4 ⇒ (1, 3), (3, 1), (2, 2)
8 ⇒ (2, 6), (6, 2), (3, 5), (5, 3), (4, 4)
12 ⇒ (6, 6)

⎫

⎭

⎬

⎪

⎪

P(A) = =

9
36

1
4

414

⇒ n(A) = 2 × 140 = 280

n(S) = ( ) = = = 1001
14
4

14!

4!10!

14 × 13 × 12 × 11 × 10!

24 × 10!
⎧

⎩

⎨

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

یک قرمز → ( ) = 22
1

حداقل دو سفید → سھ سفید یا دو سفید و یک سیاه ⇒ ( )( ) +( ) = 105 + 35 = 140
7
2

5
1

7
3

P(A) = =

280
1001

40
143

4

n(S) = = 1624

DDDP ⇒ n(A) = + = 6 + 4 = 10
4!

2!2!
4!
3!

PPDD

P(A) = =

10
16

5
8

39

n(S) = ( ) = = 849
3

9 × 8 × 7
6

35

11



  (هیچ کدام از مهرهها آبی نباشند)  = (حداقل یک مهره آبی)

72 -1 -27
گزینه 3  13

فضاي نمونه اي انتخاب  مهره از  مهره است:

تعداد هر کدام از حالت ها:  تا از سفیدها و یکی از بقیه،  تا از سیاه ها و یکی از بقیه،  تا از قرمزها و یکی از بقیه را به دست می آوریم، سپس جمع می کنیم:

پس  است.

61 -5 -35
بر روي  موش آزمون مهارت انجام شده است و بر روي  موش آزمون مهارت انجام نشده است. گزینه 3  14

لااقل بر روي یکی از آن دو آزمون انجام شده است یعنی: بر روي هر دو آزمون انجام شده است یا بر روي یکی آزمون انجام شده و بر روي دیگري آزمون انجام نشده است.

پس  است.

59 -9 -33
گزینه 2  15

فضاي نمونه اي انتخاب  مهره از  مهره است:

 

از هر رنگ مهره یکی را انتخاب می کنیم:

 

پس  است.

58 -7 -35
گزینه 3  16

فضاي نمونه اي انتخاب  مهره از کل مهره ها ( مهره) است:

 

یکی از مهره ها باید سفید باشد و دو مهرة دیگر باید از بین  مهرة قرمز و سیاه باشد.

 

پس   است.

54 -4 -42
گزینه 3  17

فضاي نمونه اي انتخاب  موش از  موش است:

 یکی سفید و سه تا سیاه

پس  است.

47 -6 -47

= 1 − = 1 − =

( )

5
3

84
10
84

37
42

1 − PP

310

n(S) = ( ) = = 12010
3

10 × 9 × 8
6

222

n(A) = + + = 50 + 21 + 8 = 79( )

5
2

  

دو سفید

( )

5
1

  

یکی از

بقیۀ رنگ ھا

( )

3
2

  

دو سیاه

( )

7
1

  

یکی از

بقیۀ رنگ ھا

( )

2
2

  

دو قرمز

( )

8
1

  

یکی از

بقیۀ رنگ ھا

P(A) =

79
120

34

n(S) = ( ) = = 21
7
2

7 × 6
2

n(A) = ( ) + ( )( ) = 3 + 12 = 15
3
2

3
1

4
1

P(A) = =

15
21

5
7

312

n(S) = ( ) = = 22012
3

12 × 11 × 10
6

n(A) = × × = 5 × 4 × 3 = 60( )

5
1

  

یک سفید

( )

4
1

  

یک سیاه

( )

3
1

  

یک آبی

P(A) = =

60
220

3
11

39

n(S) = ( ) = = 849
3

9 × 8 × 7
6

5

n(A) = ( ) × ( ) = 4 × 10 = 404
1

5
2

P(A) = =

40
84

10
21

48

n(S) = ( ) = = 70
8
4

8!
4!4!

⇒ n(A) = ( ) × ( ) = 3 × 10 = 303
1

5
3

P(A) = =

30
70

3
7

12
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فضاي نمونه اي این آزمایش  است. گزینه 1  18

 حالات مطلوب

پس  است.

34 -19 -46

گزینه 4  19

فضاي نمونه انتخاب  موش از  موش است:

 

 حداقل یکی از موش ها سفید باشد هر سه موش سیاه باشند
از روش پیشامد متمم استفاده می کنیم:

 

68 -6 -26

گزینه 3  20
فضاي نمونه اي:

جایگشت هاي حالت دو دختر و دو پسر را حساب می کنیم:

 پس  است.

49 -16 -35

گزینه 4  21

فضاي نمونه اي انتخاب  موش از بین  موش است:

پیشامد اینکه فقط یکی از موش هاي فراري دیابتی باشد، یعنی یکی از موش هاي سالم و یکی هم از دیابتی ها انتخاب کنیم:

پس  است.

65 -7 -28

تعداد حالات انجام تجربۀ تصادفی که همان چیدن چهار رقم  و  و  و  به تصادف در کنار هم است، برابر است با: گزینه 4  22

براي آنکه عددي چهاررقمی مضرب  باشد، باید هم زوج و هم بر  بخش پذیر باشد. شرط آنکه عددي بر  بخش پذیر باشد آن است که مجموع ارقامش بر  قابل قسمت باشد. چون

همواره مجموع ارقام  و  و  و  برابر  است، پس این عدد چهار رقمی همواره بر  بخش پذیر می باشد. لذا باید تنها تعداد اعداد زوج را پیدا کنیم تا عدد مضرب  شود. تعداد اعداد
چهاررقمی زوج برابر است با:

پس  است.

85 -5 -10

امُ خارج شده سفید باشد مانند آن است که اولین مهرة خارج شده سفید در صورتی که از رنگ  مهرة خارج شده اطلاعی نداشته باشیم احتمال آنکه مهرة  گزینه 4  23

باشد یعنی  است.

66 -20 -15

n(S) = = 3662

: ⇒ n(A) = 9
⎧

⎩

⎨

⎪

⎪

4 → (1, 3)(3, 1)(2, 2)
8 → (2, 6)(6, 2)(3, 5)(5, 3)(4, 4)
12 → (6, 6)

P(A) = =

9
36

1
4

311

n(S) = ( ) = = 16511
3

11 × 10 × 9
6

))= 1 − P(P(

= 1 − = 1 − = 1 − = 1 − =

( )

6
3

165

6 × 5 × 4
6

165
20

165
4

33
29
33

n(S) = = 1624

PPDD⇒ n(A) = = 6
4!

2!2!

P(A) = =

6
16

3
8

28

n(S) = ( ) = = 28
8
2

8 × 7
2

n(A) = × = 3 × 5 = 15( )

3
1

  

یک دیابتی

( )

5
1

  

یک سالم

P(A) =

15
28

3210

n(S) = × × × = 183 3 2 1

6333

3210636

⇒ n(A) = 6 + 4 = 10
× × × = 63 2 1 1

× × × = 42 2 1 1

رقم یکان صفر باشد

رقم یکان صفر نباشد

( 2 باشد( رقم یکان

⎫

⎭

⎬

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

P(A) = =

10
18

5
9

n(n + 1)

P(A) =

4
7

13



گزینه 1  24

فضاي نمونه اي انتخاب  مهره از کل مهره ها ( مهره) است:

مهره هاي خارج شده هم رنگ باشند یعنی هر  سفید یا هر  سیاه باشند.

  

پس  است.

57 -3 -39
لااقل دو دختر یعنی دو دختر یا سه دختر یا چهار دختر یا پنج دختر، براي این منظور از پیشامد متمم استفاده می کنیم. گزینه 4  25

 (یک دختر یا هیچ دختر)  (لااقل دو دختر) 

  : دقت کنید

68 -9 -23
گزینه 2  26

فضاي نمونه اي انتخاب  مهره از  مهره است:

هر سه مهره را از بین مهره هاي بین سفید انتخاب می کنیم:

پس    است.

56 -4 -39

فضاي نمونه اي این آزمایش  است. گزینه 2  27

  مضارب 

 پس  است.

50 -11 -38
اعداد حاصل می توانند یک رقمی تا پنج رقمی باشند البته بدون تکرار. گزینه 4  28

 

 می دانیم عددي به  پخش پذیر است که دو رقم سمت راست آن مضرب  باشند. با ارقام داده شده و بدون تکرار ارقام اعدادي قابل قبول هستند که دو رقم سمت راست آنها به  و  و

 و  ختم می شود. در اعداد تک رقمی نیز فقط عدد چهار قابل قبول است.

به ازاي هرکدام از  رقم قابل قبول صدگان  حالت خواهد داشت.

  

39

n(S) = ( ) = = 849
3

9 × 8 × 7
6

33

n(A) = ( ) + ( ) = 4 + 10 = 144
3

5
3

P(A) = =

14
84

1
6

= 1 − ( + ) = 1 − =

5
32

1
32

6
32

13
16

= 1 − PP

⎧

⎩

⎨

⎪

⎪

PPPPP → 1 : تعداد حالات ھیچ دختر

DPPPP → = 5 : تعداد حالات یک دختر
5!
4!

311

n(S) = ( ) = = 16511
3

11 × 10 × 9
6

n(A) = ( ) = = 206
3

6 × 5 × 4
6

P(A) = =

20
165

4
33

n (S) = = 3662

: → n (A) = 12

⎧

⎩

⎨

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

3 → (1, 2) (2, 1)
6 → (1, 5) (5, 1) (2, 4) (4, 2) (3, 3)
9 → (3, 6) (6, 3) (4, 5) (5, 4)
12 → (6, 6)

3

P (A) = =

12
36

1
3

: اعداد یک رقمی5 حالت

: ( ) × 2! = دورقمی20
5
2

: ( ) × 3! = سھ رقمی60
5
3

: ( ) × 4! = چھاررقمی120
5
4

: ( ) × 5! = پنج رقمی120
5
5

⎫

⎭

⎬

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

n(S) = 325− →−−

مجموع
حالت

445232

2412

23
→ تک رقمی1 حالت
→ 4 (12, 34, 32, دورقمی(52 حالت

→ × = سھ رقمی12 3
––

− × −

حالت4

→ × × = چھاررقمی24 3
––

2
––

− × −

4

→ × × × = پنج رقمی24 3
––

2
––

1
––

− × −

4

⎫

⎭

⎬

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

n(A) = 65− →−−

مجموع
حالت ⇒ P(A) = = =

n(A)

n(S)

65
325

1
5

14
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40 -42 -18

فضاي نمونه آزمایش  است. گزینه 3  29

 دو فرد موردنظر در  جایی که مشخص شده است می توانند قرار بگیرند.

پس  است.

64 -7 -29

فضاي نمونه این سؤال  است. گزینه 3  30

  

 پس است.

28 -24 -48

فضاي نمونه اي تمام اعداد یک رقمی، دورقمی، سه رقمی، چهار رقمی و پنج رقمی که می توان با ارقام  تا  نوشته است: گزینه 4  31

 

 عددي بر  بخش پذیر است که مجموع ارقامش بر  بخش پذیر باشد.

 :یک رقمی

   :دورقمی

    :سه رقمی

   :چهار رقمی

   :پنج رقمی

  :یعنی

 پس  است.

35 -47 -19

بدون توجه به اعداد اول و دوم، اینکه عدد سوم  باشد برابر  است که طبق فرض: گزینه 3  32

 

، پنج عدد مضرب  و ده عدد غیر مضرب  داریم. لذا در انتخاب تصادفی سه عدد و بدون جایگذاري از میان این اعداد، احتمال اینکه فقط عدد سوم مضرب  باشد  در میان اعداد  تا 
به صورت زیر خواهد بود:

 

81 -5 -14

n(S) = 10!

−◯ −◯ −◯ −◯ −◯ −◯ −◯ −◯ −

9

جابھ جایی دو فرد موردنظر

n(A) = ( )  ×  ×9
2

2!
↑

8!
↓

جابھ جایی ھشت نفر دیگر

P(A) = =

( ) × 2! × 8!9
2

10!
4
5

n(S) = 8!

کتاب فارسی5 کتاب زبان3 → n(A) = × ×2!
↓

جایگشت
دو بستھ

5!

جایگشت کتاب ھای
فارسی
↑

3!
↓

 جایگشت کتاب ھای
زبان

P(A) = =

2! × 5! × 3!
8!

1
28

15

n(S) = + + + +( )

5
1

  

یک رقمی

( ) × 2!5
2

  

دورقمی

( ) × 3!5
3

  

سھ رقمی

( ) × 4!5
4

  

چھاررقمی

( ) × 5!5
5

  

پنج رقمی

= 5 + 20 + 60 + 120 + 120 = 325

33

3 → یک عدد
⎧

⎩

⎨

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

12
15
24
54

→ 4 × 2! = 8 → عدد8

⎧

⎩

⎨

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

1, 2, 3
1, 3, 5
2, 3, 4
3, 4, 5

→ 4 × 3! = 24 → عدد24

1, 2, 4, 5 → 4! = 24 → عدد24

1, 2, 3, 4, 5 → 5! = 120 → عدد120

n(A) = 1 + 8 + 24 + 24 + 120 = 177

P(A) =

177
325

10
1
n

= ⇒ n = 15
1
n

1
15

115333

P = × =

×

10
15

19
14

  

3 غیرمضرب

5
13

 

3 مضرب

15
91

15



گزینه 2  33

 

 
85 -3 -12

امُین «رو» ظاهر شود، باید در  پرتاب قبل،  «رو» ظاهر شود. با توجه به فرض داریم: امُ،  اگر بخواهیم در پرتاب  گزینه 3  34

48 -37 -15
حالات متوالی عبارت اند از: گزینه 2  35

 

 و حالات برابر عبارت اند از:

 

 که جمعاً  حالت می شود. لذا جواب با استفاده از اصل متمم برابر است با:

 

25 -43 -32
گزینه 4 چون می خواهیم یکی از اعداد ظاهرشده، بزرگ تر از دیگري باشد پس باید تاس ها باهم مساوي نباشند و بنابراین داریم:  36

 

 توجه شود که در حالات  تاس ها باهم برابرند ولی در سایر حالات تاس ها نابرابر بوده و یکی از دیگري بزرگ تر است.
43 -17 -40

کافی است احتمال متمایز بودن اعداد ظاهرشده در دو تاس را حساب کنیم. گزینه 4  37

 

39 -18 -43
یعنی در این خانواده سه فرزندي حداقل یک فرزند پسر است. پس در این خانواده حالتی که هر  فرزند دختر باشند وجود ندارد. گزینه 2  38

تعداد حالت مطلوب یعنی این خانواده داراي دو دختر باشد:  

پس  است.

50 -25 -25
با توجه به شرط داده شده، فضاي نمونۀ محدود شده را می نویسیم و پیشامد  را در این فضاي نمونه مشخص می کنیم: گزینه 2  39

 

پس  است.

43 -7 -50
گزینه 4  40

می دانیم یکی از فرزندان دختر است پس می توان فضاي نمونه اي جدیدي ساخت:

 

پس  است.

59 -13 -28

( ) = ( )( )⇒ = ×

n − 1
k − 1

k

k + 5
n

k

(n − 1)!

(k − 1)!( n − k)!

k

k + 5
n!

k!( n − k)!

⇒ = × ⇒ = 1 ⇒ n = k + 5
(n − 1)!

(k − 1)!

k

k + 5

n (n − 1)!

k (k − 1)!

n

k + 5

k = 2 ⇒ n = 7 ⇒ n + k = 9

nmn − 1m − 1

= × ⇒ = ×

 ( )

n − 1
m − 1

2n
m

m + 3

( )

n

m

2n
(n − 1)!

(m − 1)! × (n − 1 −m + 1)!

m

m + 3
(n)!

(m)! × (n −m)!

⇒ 1 = × ⇒ n =m + 3 → n ×m =? → (m + 3) ×m =? ⇒ + 3m =? 40
m

m + 3
n

m

m

2
− →−−

m=5

(1 , 2) , (2 , 1) , (2 , 3) , (3 , 2) , (3 , 4) , (4 , 3) ,
(4 , 5) , (5 , 4) , (5 , 6) , (6 , 5)

(1 , 1) , (2 , 2) , (3 , 3) , (4 , 4) , (5 , 5) , (6 , 6)

16

1 − = =

16
36

20
36

5
9

n(S) = = 3662

n(A) = 36 − 6 = 30 ⇒ p(A) = = =

n(A)

n(S)

30
36

5
6

(6, 6), (5, 5), (4, 4), (3, 3), (2, 2), (1, 1)

=

5 × 6

62

5
6

3

n(S) = − 1 = 723

DDP ⇒ n(A) = = 3
3!
2!

P(A) =

3
7

A

= {PPPD,PPDP ,PPDD,PPPP} ⇒ n(S) = 4 , A = {PPDD} ⇒ n(A) = 1Sجدید

P(A) =

1
4

= {DPD,DPP ,DDP ,DDD} ⇒ n(S) = 4S جدید 

A = {DPD,DPP ,DDP} ⇒ n(A) = 3

P(A) =

3
4

16
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گزینه 2 روش اول: پیشامد مورد نظر را به صورت «اولی سفید و دو مهرة بعد هم سفید» یا «اولی سیاه و دو مهرة بعدي سفید» تعریف می کنیم:  41

  

 

   

 روش دوم:
وقتی مهره اي را خارج می کنیم و آن را مشاهده نمی کنیم، انگار اصلاً مهره  خارج نکرده ایم، پس:

 

29 -40 -30

،  و  را به صورت هاي زیر تعریف می کنیم: گزینه 1  42

 

 

 

  

  
27 -43 -31

گزینه 3  43
فضاي نمونه اي جدید و پیشامد موردنظر را با اعضا مشخص می کنیم:

 جدید 

 

پس   است.

59 -22 -18
وقتی در این خانواده حداقل یکی از فرزندان دختر است یعنی حالتی که هر  فرزند پسر باشند وجود ندارد. گزینه 4  44

تعداد حالات مطلوب یعنی این خانواده حداقل دو فرزند دختر دارد:  یا 

پس  است.

76 -9 -15
گزینه 3  45

پیشامدهاي  و  را به صورت زیر تعریف می کنیم:

مطلوب مسئله  است:

30 -38 -31

P( دو مھرۀ اخیر سفید( = P( مھرۀ اول سفید و دو مھرۀ بعدی سفید( +P( مھرۀ اول سیاه و دو مھرۀ بعدی سفید(

= ×

5
11

( )

4
2

( )

10
2

+ ×

6
11

( )

5
2

( )

10
2

= ×

5
11

6
45

+ ×

6
11

10
45

= ( + )

6
45

5
11

10
11

= × =

6
45

15
11

2
11

P( ) ھر دو سفید=
( )

5
2

( )

11
2

= =

10
55

2
11

P(A)P(B)P(B|A)

احتمال موفقیت فرد در آزمون اول: P(A) = 0٫7

احتمال موفقیت فرد در آزمون دوم: P(B) = 0٫6

احتمال موفقیت فرد در آزمون دوم بھ شرط موفقیت در آزمون اول: P(B|A) = 0٫8

P(B|A) =

P(A ∩ B)

P(A)

→ 0٫8 =

P(A ∩ B)

0٫7
→ P(A ∩ B) = 0٫56

از طرفی: P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B) = 0٫7 + 0٫6 − 0٫56 = 0٫74

= {(P ,P), (P ,D), (D,P)} → n(S) = 3S

A = {(P ,D), (D,P)} → n(A) = 2

P(A) =

2
3

3

n(S) = − 1 = 723

DDD → n(A) = + 1 = 3 + 1 = 4
3!
2!

DDP

P(A) =

4
7

AB

A : قبولی در آزمون اول

B : قبولی در آزمون وم

P(A) = 0٫9 , P(B) = 0٫9 , P(A ∩ B) = 0٫85

P(A|B)

P(A|B) = = = = =

P(A ∩ B)

P(B)

0٫85
0٫9

85
90

5 × 17
5 × 18

17
18

17



گزینه 4 را پیشامد متولد شدن خرگوش نر در دورة اول و دوم بارداري در نظر می گیریم.  46

 :احتمال متولد شدن یک خرگوش نر

 :احتمال متولد شدن دو خرگوش نر

  

29 -43 -28
احتمال بیماري را  و احتمال بهبود یافتن را  در نظر می گیریم. طبق مفروضات سؤال داریم: گزینه 4  47

 

 خواسته سوال  است.

 

57 -14 -29
طبق فرض، پیشامدهاي زیر را در نظر می گیریم: گزینه 3  48

 

 خواستۀ سؤال، احتمال  است:

 

69 -8 -24
گزینه 4  49

66 -5 -28
گزینه 1  50

29 -41 -30
گزینه 1     51

26 -42 -32

در هر پرتاب احتمال آنکه هر دو تاس زوج باشند، برابر با   است و لذا احتمال آنکه هر دو تاس زوج نباشند،   است. اگر   پیشامد گزینه 2  52

پرتاب قبلی هر دو تاس زوج نبوده و در پرتاب  امُ هر دو تاس زوج ظاهر شده است، پس  . این باشد که در پرتاب  امُ نتیجه حاصل شده باشد، یعنی در 

بنابراین احتمال آنکه حداکثر در  پرتاب نتیجه حاصل شود، برابر است با:

یا به زبان ساده تر:

 : پرتاب اول هر دو زوج باشند.

 : پرتاب اول هر دو زوج نباشند و پرتاب دوم هر دو زوج باشند.

 : پرتاب اول و پرتاب دوم هر دو زوج نباشند و پرتاب سوم هر دو زوج باشند.

پس  است.

A,B

P(A) = P(B) =

70
100

P(A ∩ B) =

60
100

P(B|A) =

P(A ∩ B)

P(A)

= =

60
100

70
100

6
7

P(A)P(B)

P(A) = 0٫08,P(B|A) = 0٫5

P(A ∩ B)

P(B|A) = = 0٫5 ⇒ = 0٫5
P(A ∩ B)

P(A)

p(A ∩ B)

0٫08

P(A ∩ B) = 0٫08 × 0٫5 = 0٫04 0٫04 × 100 = 4− →−−

درصد

{

A : بدون رقیب اصلی
B : کسب مدال طلا

− →−−

فرض

⎧

⎩

⎨

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

P(A) =

1
5

P(B) =

1
3

P(B|A) = ⇒ = ⇒ P(A ∩ B) =

1
2

P(A∩B)

P(A)

1
2

1
10

A ∪ B

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B) = + − = =

1
5

1
3

1
10

6 + 10 − 3
30

13
30

p = 0٫4 × 0٫25 + 0٫35 × 0٫3 + 0٫25 × 0٫35 = 29٫25

P = × + × + × = → 0٫245
45

100
20

100
20

100
25

100
35

100
30

100
2450

10000

× + × + × = = = 0٫36
6

15

⌢

A آبی از

6
15
⌣

B آبی از

4
15

⌢

A سبز از

5
15
⌣

B آبی از

5
15

⌢

A قرمز از

5
15
⌣

B آبی از

81
225

9
25

× =

3
6

3
6

1
4

1 − =

1
4

3
4

A

i

i

(i − 1)i

P( ) = ( )A

i

( )

3
4

i−1 1
4

3

P( ) + P( ) + P( ) = + ( )( ) + ( )( )( ) = + + =A1 A2 A3
1
4

3
4

1
4

3
4

3
4

1
4

1
4

3
16

9
64

37
64

1
4

×

3
4

1
4

× ×

3
4

3
4

1
4

P(A) = + + =

1
4

3
16

9
64

37
64

18
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    دقت کنید که دو پیشامد  و  مستقل هستند.

64 -5 -30
گزینه 1  53

روش اول: براي تحقق پیشامد موردنظر باید مهره اول فرد، دومی زوج و ... ( به صورت یک درمیان فرد و زوج) بیایند:

(اولی فرد) (دومی زوج) (سومی فرد) (چهارمی زوج) (پنجمی فرد)

روش دوم:

 ف ز ف ز ف

پس  است.

69 -8 -23
براي آنکه هر دو کارت همرنگ باشند، باید هر دو سفید یا هر دو سبز باشند، پس داریم: گزینه 3  54

58 -7 -36
گزینه 4  55

 مهارت قالیبافی داشتن          و          تحصیلات ابتدایی داشتن

 

58 -16 -26
روش اول: پیشامدهاي موفقیت آمیز بودن عمل جراحی براي شخص  و  از هم مستقل هستند: گزینه 4  56

روش دوم:

(هیچ کدام)   (حداقل یکی)   

58 -12 -30
دو حالت داریم: گزینه 4  57

  ) موش اول سفید و موش دوم سفید و موش سوم سیاه

  ) موش اول سفید و موش دوم سیاه و موش سوم سیاه

پس  است.

روش دوم: چون در تست به رنگ موش دوم اشاره نشده است فرض می کنیم موشی که به رنگ آن اشاره نشده است را انتخاب نکرده ایم و تنها می خواهیم دو موش را پشت سرهم (متوالیا)
انتخاب کنیم یعنی موش دوم تأثیري در حل مسأله ندارد.

 (اولی سفید و دومی سیاه) 

59 -5 -36
اگر  پیشامد هر دو سکه رو و  پیشامد آمدن عدد  در تاس باشد داریم: گزینه 1  58

55 -18 -27

= × × × × 1 = = 0٫1
3

5

2

4

2

3

1

2

12

120
×P×P×P×PP

n(S) = 5!

→ n(A) = 3!
 

جابھ جایی مھره ھای فرد

2!
 

جابھ جایی مھره ھای زوج

P(A) = =

3!2!
5!

1
10

P = ( × ) + ( × ) = + = =

3
7
 

اولی سفید

2
6
 

دومی سفید

4
7
 

اولی سبز

3
6
 

دومی سبز

6
42

12
42

18
42

3
7

: B: A

ABP(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B)

= P(A) + P(B) − P(A) ⋅ P(B) = + − ( × )

60
100

25
100

60
100

25
100

= + − = = = 0٫7
3
5

1
4

3
20

14
20

7
10

AB

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B)

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A) × P(B) = 0٫9 + 0٫8 − = 0٫98− →−−−−−−

مستقل ھستند A,B
(0٫9)(0٫8)
  

0٫72

= 1 − P( ∩ )A

′

B

′

= 1 − PP

= 1 − P( ) ⋅ P( ) = 1 − (0٫1)(0٫2) = 1 − 0٫02 = 0٫98A

′

B

′

1

× × =

5
8

4
7

3
6

5
28

2

× × =

5
8

3
7

2
6

5
56

P = + =

5
28

5
56

15
56

= × =

5
8

3
7

15
56

P

AB6

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B) P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A) × P(B)− →−−−−−−−

مستقل ھستند A,B

→ P(A ∪ B) = ( × ) + − ( × ) × = + − = = =

1
2

1
2

1
6

1
2

1
2

1
6

1
4

1
6

1
24

6 + 4 − 1
24

9
24

3
8
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گزینه 3  59

پیشامدهاي قبولی فرد  و  در آزمون مستقل از همدیگر هستند:

50 -5 -45
... یا  باشد) براي این کار از متمم استفاده در ابتدا احتمال آنکه مجموع دو تاس بیشتر از  باشد را حساب می کنیم (یعنی مجموع دو تاس، برابر  یا  یا  گزینه 4  60

می کنیم.

اگر  پیشامد آنکه مجموع دو تاس بیشتر از  باشد و  پیشامد آن باشد که سکه «رو» ظاهر شود داریم:

70 -4 -26
گزینه 2  61

متمم پیشامد «ماه تولد حداقل دو نفر از آنان یکسان باشد»، «ماه تولد هر چهار نفر، متفاوت باشد.» است. پس داریم:

(ماه تولد هر چهار نفر، متفاوت باشد)  (ماه تولد حداقل دو نفر از چهارنفر یکسان باشد) 

66 -4 -30
اگر احتمال موفقیت فرد  را  درنظر بگیریم احتمال موفقیت دوست او برابر  است. گزینه 4  62

 

 

 

 پس  است.

28 -41 -31
گزینه 3  63

ابتدا احتمال آنکه در پرتاب دو سکه، حداقل یک سکه رو بیاید را حساب می کنیم.

 یا 

و احتمال آنکه در پرتاب یک تاس، عدد تاس، مضرب  باشد برابر  است. (اعداد  و  مضرب  هستند)

57 -15 -27
فرض کنید پیشامد هاي اصابت تیرهاي علی و حسن به هدف را به ترتیب با  و  نمایش دهیم. با توجه به مستقل بودن این دو پیشامد داریم: گزینه 1  64

     
 طبق رابطۀ احتمال شرطی داریم:

   

30 -42 -28

A

′

B

P( ) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B)A ∪ B

  

لااقل یکی

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A) × P(B) = 0٫84 + 0٫75 − = 0٫96− →−−−−−−−

A,Bمستقل ھستند.
(0٫84)(0٫75)
  

0٫63

456712

→ n(A) = 36 − 6 = 30 → P(A) = =

4 → (1, 3), (3, 1), (2, 2)
3 → (1, 2), (2, 1)
2 → (1, 1)

30
36

5
6

A4B

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P( ) = P(A) + P(B) − P(A) × P(B)A ∩ B

  

مستقل

= + − × = + − =

5
6

1
2

5
6

1
2

5
6

1
2

5
12

11
12

= 1 − PP

= 1 − = 1 − =

12 × 11 × 10 × 9

124

55
96

41
96

Ax

x

2
P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B) → P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A) ⋅ P(B)

→ = x + −

7
9

x

2
x

2

2
14 = 18x + 9x − 9− →−−

×18
x

2

→ 9 − 27x + 14 = 0x

2
− →−−−−−−−−−−−−−−

Δ= −4ac=729−504=225b

2
⎧

⎩

⎨

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

x = = =

27 + 15
18

42
18

7
3

غ ق ق

x = = =

27 − 15
18

12
18

2
3

ق ق

P(A) = x =

2
3

RP → n(A) = 1 + 2 = 3 → P(A) =

3
4

n(S) = = 4 , RR22

3
2
6

363

P 3 = × باشد)= (حداقل یک سکھ رو و تاس مضرب
3
4

2
6

1
4

AB

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B) = P(A) + P(B) − P(A)P(B) = 0٫6 + 0٫4 − 0٫6 × 0٫4 = 0٫76

P(A|A ∪ B) =

P [A ∩ (A ∪ B)]

P(A ∪ B)

= = =

P(A)

P(A ∪ B)

0٫6
0٫76

15
19

20
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گزینه 1 اگر احتمال کسب مدال توسط ورزشکاران را  ,  بنامیم خواهیم داشت:  65

 
 احتمال اینکه فقط یکی از دو ورزشکار مدال کسب کند برابر است با:

 توجه شود که چون  و  مستقل اند پس  و   و همچنین  و  نیز مستقل هستند.
56 -12 -32

گزینه 3  66
احتمال برنده شدن دو تیم مستقل از یکدیگر است.

 

53 -15 -33

گزینه 1  67

احتمال خارج شدن  مهرة سفید و  مهرة سیاه از ظرف را حساب می کنیم:

1
3

ظرف
سفید و

4
2) )

9
4) )

=
60

126
A

سیاه 45
5
2) )

1
3 ظرف

سفید و
6
2) )

9
4) )

=
45

126
B

سیاه 63
3
2) )

ظرف
سفید و

6
2) )

9
4) )

=
45

126
C

سیاه 63
3
2) )

1
3

 

 احتمال

57 -7 -36

گزینه 2  68
حالت هاي مطلوب مسئله داشتن تحصیلات دانشگاهی افراد است:

60
100

18
100

40
100

مرد

زن
12
100

ت دانشگاھی

ت دانشگاھی
 

 احتمال مطلوب

31 -4 -65

گزینه 1  69
حالت هاي مطلوب، حالت هایی هستند که در آن بیماري انتقال پیدا می کند:

واکسن زده اند

احتمال انتقال بیماری

2
5-

3
5-

25
1000

2
10

واکسن نزده اند

احتمال انتقال بیماری

-

p(B)p(A)

p(A) = 0٫6 , p(B) = 0٫4

p( ) = P(A − B) + P(B − A)مطلوب
= P(A ∩ ) + P(B ∩ ) = P(A)P( ) + P(B)P( )B

′

A

′

B

′

A

′

= (0٫6)(0٫6) + (0٫4)(0٫4) = 0٫36 + 0٫16 = 0٫52
ABA

′

BAB

′

P(A ∪ B) − P(A ∩ B) = P(A) + P(B) − 2P(A ∩ B) = P(A) + P(B) − 2P(A)P(B)
= 0٫8 + 0٫3 − 2 × 0٫8 × 0٫3 = 0٫62

22

= ( × ) + ( × ) + ( × ) = ( ) = =

1
3

60
126

1
3

45
126

1
3

45
126

1
3

150
126

50
126

25
63

= ( × ) + ( × ) = = = 15٫6%
6

10
18

100
4

10
12

100
108 + 48

1000
156

1000

21



  احتمال مطلوب

44 -6 -50

گزینه 1  70

در جعبۀ اول فضاي نمونه اي انتخاب  مهره از  مهره است. همچنین در جعبۀ دوم انتخاب  مهره از  مهره است.

در هر دو جعبه حالت مطلوب انتخاب  مهره از بین مهره هاي سفید است.

1
2

جعبھ ی اول

1
2

چھار سفید، سھ سیاه
4
2) )
7
2) )

=
6

21 =
2
7

جعبھ ی دوم
سھ سفید، شش سیاه

3
2) )
9
2) )

=
3
36 =

1
12

 

 احتمال مطلوب

58 -6 -36

در کل  بسته وجود دارد. گزینه 2  71

5
18

7
18

6
18

بستھ علوم انسانی

بستھ تجربی

بستھ ریاضی
7

10

8
10

9
10

برنده شدن

برنده شدن

برنده شدن

      

21 -45 -34

گزینه 2  72
حالات مطلوب مسئله حالاتی هستند که در آن فرزند به دنیا آمده سالم باشد:

پسر

دختر

سالم

1
2

90
100

94
1001

2

سالم
احتمال مطلوب  

27 -7 -66

گزینه 2  73
حالت هاي مطلوب مسئله، حالت هایی هستند که افراد در آن دفترچه سلامت دارند:

0/75

0/6

0/46

0/54مرد

زن

دفترچھ دارند

دفترچھ دارند
احتمال مطلوب

54 -3 -43

گزینه 2  74
حالات مطلوب، حالت هایی هستند که در آن افراد تمام واحدهاي درسی را گذرانده اند:

= ( × ) + ( × ) = + =

2
5

25
1000

3
5

2
10

1
100

6
50

13
100

2729

2

= ( × ) + ( × ) = + =

1
2

2
7

1
2

1
12

1
7

1
24

31
168

18

احتمال مطلوب = ( × )

5
18

7
10

+( × )

7
18

8
10

+( × )

6
18

9
10

=

35 + 56 + 54
180

=

145
180

=

29
36

= ( × ) + ( × ) = =

1
2

90
100

1
2

94
100

184
200

92
100

→

= ( × ) + ( × ) =

54
100

60
100

46
100

75
100

669
1000

→

22
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پسر

دختر

100
64

تمام واحد ھای درسی را گذرانده اند

100
60

100
45

100
55

تمام واحد ھای درسی را گذرانده اند

 یا   احتمال مطلوب

45 -3 -52
احتمال قرمز بودن مهرة انتخابی، طبق فرمول احتمال کل به صورت زیر به  دست می آید: گزینه 1  75

67 -4 -28
از نمودار درختی استفاده می کنیم. گزینه 4  76

 

63 -12 -25
منظور طراح این بوده است که با ارقام  چند عدد چهار رقمی با ارقام متمایز و بزرگتر از  وجود دارد. (رقم ده هزارگان  یا  یا  یا  میتواند گزینه 3  77

باشد)

54 -7 -39
گزینه 3    78

 

18 -26 -56
گزینه 3  79

  به  حالت جابجا می شوند، نفر وسط  حالت دارد  و نفر وسط را یک حالت در نظر می گیریم با  نفر باقی مانده گروهی  نفره می

شوند که  حالت جابجا می شوند.
x ya b

3 !32! = 36× ×
58 -7 -35

گزینه 3  80

اعداد فرد را یک عدد در نظر گرفته با دو عدد زوج مجموعاً   عدد خواهیم داشت که به  طریق جابجا می شوند از طرفی اعداد فرد نیز خود به  طریق جابجا می شوند پس

34 -11 -55
گزینه 3  81

 را یک حرف و  را نیز یک حرف در نظر می گیریم.

جابه جایی  با  و جابه جایی  با  چون یکسان هستند اهمیت ندارد.
35 -8 -57

%61٫8= ( × ) + ( × ) = = 0٫618
45

100
64

100
55

100
60

100
6180

10000

P( ) = P( ) × P( | ) + ⋯ + P( ) × P( | قرمز( ظرف اول قرمز ظرف اول ظرف سوم قرمز ظرف سوم

= × + × + × = =

16
45

4
16

15
45

6
15

14
45

5
14

4 + 6 + 5
45

1
3

سکھ2

⎧

⎩

⎨

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

−→

1

4
→ ھر دو رو1 سکھ پرتاب

در این حالت دقیقاً دو سکھ «پشت» غیرممکن است.

−→

1

4 → 1 ⇒ ھر دو پشت= سکھ پرتاب احتمال رو
1
2

سکھ ای کھ در مرحلۀ دوم پرتاب می کنیم، باید رو بیاید.1 در این حالت

−→

2

4 2 → 2 → 2 سکھ متفاوت= سکھ پرتاب سکھ متفاوت
2
4

سکۀ مرحلۀ دوم نیز باید متفاوت ظاھر شوند.2 در این حالت

P = × 0 + × + ×

1
4

1
4

1
2

1
2

1
2

= 0 + + =

1
8

1
4

3
8

9, 7, 5, 3, 130003579

× × × = 964
↓

{3,5,7,9}

4 3 2

b, a2!3b, a23

3!

33!3!

3! × 3! = 36

AAGG

LRNE⇒ 6! = 720AA GG

AAGG

23



چون تعداد کتاب هاي ریاضی بیشتر از تعداد کتاب هاي آمار است، قطعاً ابتدا و انتهاي ردیف باید کتاب هاي ریاضی باشند و حالات زیر را داریم: گزینه 1  82

 

59 -15 -26

رقم یکان باید  باشد تا زوج بوده و بر  بخش پذیر شود. از طرفی چون متقارن باید باشد، پس رقم چهاردهم نیز باید  باشد. تعداد ارقام  باید زوج باشد تا گزینه 1  83

تقارن حفظ شود. تنها حالاتی که می تواند قبول باشد داشتن  رقم  و  رقم  است. داریم:

الف) در حالتی که  رقم  داریم، می توان  رقم وسط را نصف کرده و در هر  رقم، دو رقم را  قرار دهیم، پس داریم:

 

ب ) در حالتی که  رقم  داریم، می توان  رقم وسط را نصف کرده و در هر  رقم،  رقم را  قرار دهیم، پس داریم:

 

 بنابراین در مجموع  عدد با چنین شرایط می توان ساخت.
45 -40 -16

تعداد کل جایگشت ها را حساب کرده سپس از آن جایگشت، حالت هایی که   ها کنار هم هستند را کم می کنیم. گزینه 3  84

71 -5 -24

درواقع هم باید جایگشت دوري باشد و هم یکی درمیان. فقط در صورتی می توان این کار را انجام داد که تعداد اعضاي دو گروه برابر باشد و اما راه حل: گزینه 1  85

ابتدا  دانش آموز یازدهم را دور میزگرد می نشانیم (جایگشت دوري)

Y

Y

Y Y

 

حال بین هر دو دانش آموز یازدهم  یک صندلی قرار می دهیم که ترتیب نشستن دو گروه یکی درمیان باشد.  صندلی داریم و  دانش آموز دوازدهم که جایگشت آن  است و جواب
نهایی برابر است با:

 
43 -30 -27

براي اینکه عددي مضرب  باشد می بایست زوج بوده و بر  نیز بخش پذیر باشد، بنابراین رقم یکان الزاماً باید  باشد. گزینه 3  86

براي  رقم اول می توان حالت هاي زیر را درنظر گرفت به صورتی که مجموع اعداد بر  بخش پذیر باشد.
 

 

 
79 -5 -16

دو حالت در نظر می گیریم: گزینه 4  87
حالت اول: به دو نفر دو کتاب برسد و به یک نفر یک کتاب برسد. 

حالت اول( ریاضی
↓

4 ×

ریاضی
↓

3 ×

آمار
↓

2 ×

ریاضی
↓

2 ×

آمار
↓

1 ×

ریاضی
↓

1 = 4! × 2! = 24 × 2 = 48

حالت دوم( ریاضی
↓

4 ×

آمار
↓

2 ×

ریاضی
↓

3 ×

آمار
↓

1 ×

ریاضی
↓

2 ×

ریاضی
↓

1 = 4! × 2! = 48
= 48 + 48 = کل حالات96

8687

47107

471267

→ ( ) = 158 8 8 8 8 7 7
  

7 7 8 8 8 8
  

8 6
2

10712657

→ ( ) = 68 8 7 7 7 7 7
  

7 7 7 7 7 8
  

8 6
5

21

S

⇒ 360 − 120 = 240
⎧

⎩

⎨

⎪

⎪

SYSTEM = = جایگشت حروف360
6!
2!

(SS)Y TEM S = 5! = ھا کنار ھم باشند120 جایگشت حروف وقتی کھ

4

(4 − 1)! = 3!

(Y )444!

3! × 4! = 144

632

103

( ) + ( ) + ( ) + ( ) = 1 + 120 + 210 + 10 = 34110
10

10
3

10
6

10
9

24
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حالت دوم: به دو نفر یک کتاب برسد و به یک نفر سه کتاب برسد. 

 

بنابراین کل حالات است.
68 -7 -25

کافی است  شاخه یا  شاخه یا  شاخه از  شاخه گل را انتخاب کنید. گزینه 3  88

   

23 -24 -52

گزینه 4  89

این کار بدین صورت انجام پذیر است:  سؤال از  سؤال اول و  سؤال از  سؤال دوم یا  سؤال از  سؤال اول و  سؤال از  سؤال دوم را می توان جهت پاسخ دادن، انتخاب کرد.

 

63 -5 -33

گزینه 4  90

 تعداد حالات

41 -11 -48

ما نیاز به  دانش آموز غیر هم مدرسه اي داریم براي این کار ابتدا  مدرسه از  مدرسه را انتخاب می کنیم و سپس از هر کدام از این  مدرسه یک دانش آموز را گزینه 4  91
انتخاب می کنیم.

69 -4 -27

ابتدا سه مدرسه از بین پنج مدرسه را انتخاب می کنیم و سپس از سه مدرسۀ انتخاب شده از هر مدرسه یک نفر را انتخاب می کنیم. گزینه 4  92

 

22 -45 -33

، والیبال را با  و شنا را با  نمایش می دهیم. تعداد جایگشت هاي دوري  شی متمایز  است. بازیکنان فوتبال را با  گزینه 2  93

FFF

S
S
S

V
V

 

 

21 -45 -34

( )( )( ) ×

5
2

3
2

1
1

3
↓

⎧

⎩

⎨

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

, ,A

2
B

2
C

1

, ,A

2
B

1
C

2

, ,A

1
B

2
C

2

= 10 × 3 × 1 × 3 = 90

( )( ) × ( ) ×

5
1

4
1

3
3

3
↓

⎧

⎩

⎨

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

, ,A

1
B

1
C

3

, ,A

1
B

3
C

1

, ,A

1
B

1
C

3

= 5 × 4 × 1 × 3 = 60

90 + 60 = 150

4568

( ) + ( ) + ( )

8
4

8
5

8
6

= + +

8!
4!4!

8!
5!3!

8!
6!2!

= 70 + 56 + 28 = 154

45455535

( ) × ( ) + ( ) × ( ) = 355
4

5
4

5
5

5
3

= × + = (10 × 3) + 10 = 40
( )

5
2

  

 دانش آموز تجربی2

( )

3
1

  

یک دانش آموز ریاضی

( )

5
3

  

دانش آموز تجربی3

3353

( )( )( )( ) = 10 × 4 × 4 × 4 = 6405
3

4
1

4
1

4
1

( ) × ( ) × ( ) × ( )

5
3

4
1

4
1

4
1

= 10 × 4 × 4 × 4 = 640

n(n − 1)!FVS

= × 3! × 3! × تعداد حالات!2 (3 − 1)!
جایگشت دوری سھ رقمی

= 2 × 6 × 6 × 2 = 144

25



گزینه 3  94

با توجه به شرایط گفته شده در سؤال  حالت زیر را داریم:

 

 کتاب فوق باید از بین  کتاب دیگر انتخاب شوند، پس:

 

 

در این حالت نیز  کتاب فوق باید از بین  کتاب دیگر انتخاب شوند، پس:

 

  

در این حالت  کتاب فوق باید از بین  کتاب دیگر و زیست انتخاب شوند، پس:

 

   

 بنابراین کل حالات برابر است با:

 
78 -7 -14

براي حل این سؤال از متمّم استفاده می کنیم. گزینه 3  95

38 -30 -31

تعداد اعداد طبیعی یک رقمی برابر  و اعداد زوج نامنفی یک رقمی هم به صورت  هستند که تعداد آنها برابر  است؛ پس کافی است براي دامنۀ گزینه 3  96

تابع  عضو از  عضو و براي برد تابع یک عضو از  عضو را انتخاب کنیم که خواهیم داشت:

 

71 -5 -24
گزینه 2  97

64 -6 -30
گزینه 2  98

چون زیر مجموعه هاي سه عضوي شامل  می خواهیم پس یک عضو مشخص است از بین  عضو باقیمانده دو عضو دیگر باید انتخاب کنیم.

3

24

( ) = = 64
2

4 × 3
2

34

( ) = 44
3

44

( ) = 55
4

6 + 4 + 5 = 15

⇒ = 126 − 35 = 91
: ( ) = = کل حالات126 9

5
9!

5!×4!

= ( ) = ( ) = = حالات نامطلوب35 سھ  نفر از سایر نفرات انتخاب شوند. ھر دو نفر دعوت  شوند
7
3

7!
3!×4!

⎫

⎭

⎬

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

حالات مطلوب

9{0, 2, 4, 6, 8}5

495

= ( ) × ( تعداد مطلوب(
9
4

5
1

= × 5 = × 5 = 126 × 5 = 630
9!

4!5!
9 × 8 × 7 × 6

4 × 3 × 2

( ) × ( ) = × 5 = 630
9
5

5
1

9 × 8 × 7 × 6
4!

a5
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38 -11 -51

می دانیم:    گزینه 1  99

56 -3 -40

چون  و  مختلف العلامت هستند حتماً  است. مجموع ریشه ها برابر  و حاصل ضرب ریشه ها برابر  است. گزینه 3  100

    فاصله

( ،  و   ،  ، ) یا هر دو باید فرد باشند (دو فرد از بین  ،  و   ،  بنابراین  و  باید طوري انتخاب شوند که تفاضلشان زوج باشد یعنی یا هر دو باید زوج باشند (دو زوج از بین 

 

 چون  داخل قدرمطلق است پس  و  می توانند با هم جابه جا شوند یعنی  حالت.
44 -35 -22

( ) = 105
2

P(n, r) = , C(n, r) =

n!

(n − r)!

n!

r!(n − r)!

= = = = = 26
P(n, 4)

C(n − 1, 4)

n!

(n − 4)!
(n − 1)!

4!(n − 5)!

24n!(n − 5)!
(n − 1)!(n − 4)!

24n(n − 1)!(n − 5)!
(n − 1)!(n − 4)(n − 5)!

24n
n − 4

→ 26n − 104 = 24n→ 2n = 104 → n = 52

acΔ > 0−

b

a

−

c

a

= − ( )

∣

∣

∣

−c

a

−b

a

∣

∣

∣ = | | = 2
b − c

a

 

+

→ |b − c| = 2a

bc246813579

( ) + ( ) = 6 + 10 = 164
2

5
2

b − cbc32
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8   2

9   3

10   3
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12   2
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15   2
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23   4
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78   3
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83   1
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87   4
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